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gendo i giornali ebbi occasione di rilevare 
il senso di pena che aveva prodotto nel 
Consiglio superiore il fa t to di dover portare 
gindizi di questa f a t t a sui colleglli, creando 
loro una posizione di cose (parlo di quelli 
esclusi) che costituiva una specie di scru-
polo per il Consiglio superiore stesso. 

Queste modeste considerazioni mi fanno 
sperare che l 'onorevole ministro, come di 
consuetudine, vorrà consentire che la mia 
proposta di legge sia presa in considera-
zione : e che più tardi gli onorevoli colle-
ghi, se non crederanno di andare in diversa 
sentenza, vorranno onorarla della loro ap-
provazione. E non ho altro da aggiungere. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro dell' istruzione pub-
blica. 

DANEO, ministro dell'istruzione pubblica. 
Non solo è cortese consuetudine della Ca-
mera quella di consentire che siano prese 
in considerazione le proposte di legge di 
iniziativa parlamentare, salvo eccezionali 
circostanze; ma è intenzione del ministro 
di consentire immediatamente che sia presa 
in considerazione la proposta dell'onorevole 
amico Cavagnari. 

Però, mi permetto di mettere avanti 
qualche riserva. Anzitut to è indubbio che 
la legge, quale fu presentata, par t iva da una 
premessa Tuolto naturale, specialmente in 
tema d' insegnamento. 

Per quanto si possa presumere che alla 
età di 75 anni le forze siano fisicamente ed 
intel let tualmente alquanto infiacchite, e 
quindi possa senza rimorsi stabilirsi una 
regola generale di collocamento a riposo, 
era ovvio prevedere la possibilità di splen-
dide eccezioni, di vigoria intellettuale e fi-
sica p ro t ra t t a fino alla ta rda età, che, ono-
rando la cattedra e spargendo lume di pro-
gresso scientifico col loro insegnamento, po-
tevano e dovevano aprire la via ad una 
eccezione alla legge. 

Io non so, perchè mi guarderei bene di 
giudicare gli a t t i di un eccelso Consiglio 
come quello dell'istruzione pubblica, se pro-
prio, e mi auguro che sia, abbia risposto 
allo spirito della legge l ' interpretazione 
piuttosto larga che è s tata data all'articolo, 
applicando 1' eccezionale t r a t t amento al 
maggior numero di coloro che avevano sor-
passata l 'età del riposo normale. Ma se ciò 
è rispondente al vero, come debbo presu-
mere, mi felicito col corpo insegnante ita-
liano, il quale annovera oltre i 75 anni tan te 
persone nel pieno rigoglio della mente e 
delle forze fìsiche. 

Ciò premesso, consento alla presa in con-
siderazione della proposta di legge dell'a-
mico Cavagnari, ma mi dorrei che, per 
t roppo rigorosa applicazione di un prin-
cipio si dovesse, data la possibile approva-
zione della legge, chiudere la via a quelle 
eccezioni delle quali ho parlato; e per questa 
ragione. Perciò, o, meglio, ciò non ostante, 
colle opportune riserve che sono d ' u s o , con-
sento che sia presa in considerazione la pro-
posta dell'onorevole Cavagnari. 

P R E S I D E N T E . Pongo a part i to se si 
debba prendere in considerazione la propo-
sta di legge dell'onorevole Cavagnari. 

(È presa in considerazione). 

Approvazone delia proposta di l e £ £ e per d i -
chiarare monumento nazionale la casa in cui 
morì Giuseppe Mazzini. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca: 
Discussione della proposta di legge per di-
chiarare monumento nazionale la casa in 
cui morì Giuseppe Mazzini. 

Si dia lettura della proposta di legge. 
DE NOVELLIS, segretario, legge: (Yedi 

Stampato n. 423-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questa proposta di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procederemo ora alia discussione dell'ar-
ticolo unico di cui do let tura : 

« La casa ove morì Giuseppe Mazzini è 
dichiarata monumento nazionale ». 

Nessuno chiedendo di parlare, si proce-
derà più tardi alla votazione segreta di que-
sta proposta di legge. 

Approvazione della proposta di l e * g e : Tombola le-
l egra lka a favore de l l 'ospedale c ivi le di Cuneo. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca: 

discussione della proposta di legge- Tom-
bola telegrafica a favore dell'ospedale ci-
vile di Cuneo. 

Si dia let tura della proposta di legge. 
D E NOYELLIS, segretario, legge: (Vedi 

Stampato n. 372-A). 
P R E S I D E N T E . È aperta la discussione 

generale su questa proposta di legge. 
Non essendovi oratori iscritti e nessuno 

chiedendo di parlare, dichiaro chiusa la di-
scussione generale. 

Procederemo ora alla discussione dell'ar-
ticolo unico di cui do lettura: 


